
 

Tarbimisse lubatud alkoholi toimetamine teisest 
liikmesriigist Eestisse ärilisel eesmärgil kasutamiseks 
(sertifitseeritud kaubasaaja) 
Teisest liikmesriigist ärilisel eesmärgil lähetatud tarbimisse lubatud alkoholi võib Eestis 
vastu võtta vaid end Eestis sertifitseeritud kaubasaajaks registreerinud ettevõtja. Teisest 
liikmesriigist võib alkoholi lähetada end lähteriigis sertifitseeritud kaubasaatjaks 
registreerinud ettevõtja. 

Tarbimisse lubatud alkoholi vedu ELi liikmesriikide vahel ning ettevõtjate registreerimist 
sertifitseeritud kaubasaatjaks või kaubasaajaks reguleerivad peamiselt alkoholi-, tubaka-, 
kütuse- ja elektriaktsiisi seadus ATKEAS ja selle rakendusaktid. Elektrooniliste saatelehtede 
vormistamiseks kasutatavate infosüsteemide kasutusjuhendid on avaldatud Maksu- ja 
Tolliameti (MTA) veebilehel. 

Tarbimisse lubatud alkoholi vastuvõtja peab alkoholi teisest liikmesriigist lähetamisel 

1. registreerima ennast maksuhalduri elektroonilises süsteemis EMCS sertifitseeritud 
kaubasaajaks esitades LRT-saatelehe eelteate (vt EMCSi LRT-saatelehe 
kasutusjuhend). Registreerima peavad ennast ka aktsiisilaopidajad ja 
aktsiisivabastuse loa omanikud. Sertifitseeritud kaubasaaja number võimaldab isikul 
ühekordselt (ühe saadetisena) võtta teise liikmesriigi sertifitseeritud kaubasaatjalt 
vastu kokkulepitud koguses aktsiisikaupa; 

2. tasuma sertifitseeritud kaubasaaja numbri taotlemiseks ühekordse tagatissumma. 
Erandina vabastatakse Eestis tagatisest aktsiisilaopidajad ja aktsiisivabastuse loa 
omanikud tingimusel, et sertifitseeritud kaubasaajaks registreerunud 
aktsiisilaopidaja võtab aktsiisiga maksustatud kauba saatelehe alusel vastu oma 
aktsiisilattu (ainult sel tingimusel kohaldub uuesti ajutine aktsiisivabastus) või 
aktsiisivabastuse loa omanik võtab kauba vastu aktsiisivabastuse loa alusel;  

3. tellima infosüsteemi MAIS kaudu maksumärgid, kui vastuvõetud alkohol kuulub 
maksumärgistamisele. Alkohol tuleb maksumärgistada viivitamatult pärast alkoholi 
Eestisse toimetamist ja hiljemalt alkoholi võõrandamisel; 

4. tasuma aktsiisi. Teisest liikmesriigist lähetatud alkoholilt tekib 
aktsiisimaksukohustus üldreeglina selle Eestis vastuvõtmise (mitte EMCSis 
vastuvõtuteate koostamise!) päeval. Tekkinud aktsiisimaksukohustuse peab 
deklareerima alkoholi aktsiisideklaratsiooniga ja tasuma hiljemalt viiendal päeval 
alates alkoholi Eestis vastu võtmisest. 

  

https://www.riigiteataja.ee/akt/ATKEAS
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs#emcs-kasutusjuhendid-ja-juhised
https://ncfailid.emta.ee/s/XxkB5GFZ9iyPn3f
https://ncfailid.emta.ee/s/XxkB5GFZ9iyPn3f
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/maksumargid-mais
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Aktsiisimaksukohustust ei teki, kui: 

1. sertifitseeritud kaubasaaja on ühtlasi ka aktsiisilaopidaja ning alkohol võeti vastu 
tema aktsiisilao tegevuskohas; 

2. sertifitseeritud kaubasaaja on alkoholi aktsiisivabastuse loa omanik, kellel on õigus 
seda kaupa aktsiisivabastuse loa alusel vastu võtta või kasutada. 

Alkoholi näidiste vastuvõtmine on tavaline teises liikmesriigis tarbimisse lubatud ja Eestisse 
ärilisel eesmärgil toimetatava alkoholi vastuvõtmine järgmiste erisustega: 

1. näidised, mis tuuakse alkoholiregistrisse kandmiseks ja volitatud laborile 
analüüsimiseks ei kuulu maksumärgistamisele; 

2. näidised, mis esitatakse volitatud laborile analüüsimiseks seoses riiklikku 
alkoholiregistrisse kandmisega on aktsiisivabad. 

Aktsiisideklaratsiooni ei esitata, kui alkoholi vastuvõtmisel ei teki maksukohustust või 
vastuvõetud alkohol on aktsiisivaba (näiteks täielikult denatureeritud alkohol, kui selle 
koostis vastab komisjoni määruses (EÜ) 3199/93 avaldatud valemile. 

Kui vastuvõetud alkoholilt on Eestis aktsiis tasutud ja seda kinnitab EMCSi kaudu saadetud 
aktsiisikauba vastuvõtmise teatis, siis on kaubasaatjal võimalik aktsiis tagasi taotleda. 

Aktsiisikauba Eestisse toimetamise erijuhtumid (SADHES – LRM eelteade ja saateleht)  

1. Kaugmüük, sest kaugmüügi korral ei ole Euroopa Liidus nõutav aktsiisikauba lähetaja 
või vastuvõtja registreerimine sertifitseeritud kaubasaajaks/kaubasaatjaks. 
Täiendavat informatsiooni on kaugmüügi kohta võimalik lugeda MTA veebilehelt. 

2. Väikesed veinitootjad (viinamarjavein), sest tulenevalt ülddirektiivi 2020/262 
artiklist 48 võivad nad lähetada oma tooteid ilma EMCSis saatelehte vormistamata. 
Sellisel juhul esitavad nad SADHESes LRM-saatelehe. 

3. SADHESes tuleb LRM-saateleht esitada ka siis, kui teisest liikmesriigist soovitakse 
Eestisse tuua lõhna- ja maitseaineid (LMA), kuid lähteliikmesriigis ei käsitleta LMA-d 
aktsiisikaubana. Sellest tulenevalt ei nõuta ka isikute sertifitseerimist. Meile 
teadaolevalt on üheks selliseks riigiks Läti. 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/ET/TXT/?uri=CELEX%3A01993R3199-20181223&qid=1676007873724#M13-1
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/saatelehed-sadhes-emcs
https://www.emta.ee/ariklient/maksud-ja-tasumine/aktsiisid/alkohol#kauplemine-teiste-riikidega
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